

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

2016年1月23日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（一月二十三日）上午出席電台節目後會見傳媒的談話內容：

記者：最近市場很波動，有專家形容九八年亞洲金融風暴可能重現，你預期會否有這情況出現？

財經事務及庫務局局長：首先，任何人也不能排除任何事情，但今日的情況跟九八年在很多地方很不同，第一、亞洲的整體情況與當年不同，我們現時看到的當然是全球性的避險情緒，投資者走向一些低風險的投資項目，所以令全球股價出現調整，而整體外匯方面亦有波動。我們有足夠的防禦措施，香港無論在聯繫匯率制度的穩健性，以及過去幾年來採取的風險控制措施，都令我們本身的抗禦能力大大提高，所以我們很有理由相信，現時我們抵禦金融波動的能力比以前大。

記者：剛才你說工務小組今年只批出了一項工程，而過往幾次經濟衰退都特別推出較多基建工程，你會否再跟議員商討，甚至調動議程，將較重要的基建項目放在較前的位置？

財經事務及庫務局局長：今日我提出這一點，是因為我看到工務工程的審批程序是慢的，不單是大家認為所謂有爭議性的項目，可以說是所有項目（的審批）都比以前慢，很多時候在某小組完成討論後，到財委會時又再討論。我想指出的是，這情況跟以往有很大不同，立法會當然有權力審批政府的工務工程申請，但立法會需要有效地運用這權力，否則我們很多工程的進度會減慢。過往經濟情況較差的時候，政府很依靠工務工程去帶動經濟，我想指出我們現時看到的問題是，工務工程不能獲批，很多建造工人或專業人士可能會面對沒有工作的情況，這是嚴峻的，我們要指出來，並樂意跟立法會議員講解為何我們有此擔心，希望他們能抓緊時間，有效地審視這些工程。

記者：以政府的角色，會否在工務小組抽調一些關鍵議程，將其他較少爭議的議程放前？

財經事務及庫務局局長：其實每一項工程也是關鍵的，我們放上議程，因為每一項工程都要做，所以要處理我們現時認為的問題，並不是調動議程，而是大家應該集中時間有效地處理這些申請。

記者：剛才你提到經濟下行風險，你有否預期今年的經濟增長會是百分之幾？

財經事務及庫務局局長：我目前沒有這個數字，要待稍後再去公布這方面的預測。

記者：IMF（國際貨幣基金組織）預測會達到 2.5%，你覺得有沒有機會達到？

財經事務及庫務局局長：我個人認為（香港今年經濟增長率）達 2.5%是有相當挑戰性的，因為二零一六年可能會比二零一五年面對更大挑戰，所以我覺得這數字本身的挑戰性大。

（請同時參閱談話內容的英文部分。）

完